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Ενα δυσάρεστο 
επιφαινόμενο

Του Ρ ιχ ά ρ δ ο υ  Σ ωμεργγη

Τ Ο «ΘΕΜΑ Λιάνη» απαιτεί ορισμένα 
σχόλια και ορισμένες διασαφηνί

σεις. Διότι η υποκρισία ξεπέρασε τα ό
ρια ανοχής.

Πρώτον, δεν υπάρχει «πρόβλημα ε- 
κτραχηλισμού του Τύπου» αλλά, εκ νέ
ου, πρόβλημα με τον λαϊκισμό - αυρια- 
νισμό. Σε όλο τον κόσμο, και στην Ελ
λάδα, υπάρχουν εφημερίδες και «εφη
μερίδες», δημοσιογράφοι και «δημοσιο
γράφοι», όπως υπάρχουν μητροπολίτες 
και «μητροπολίτες». Αυτή τη στιγμή υ
πάρχει κίνδυνος για όσους εκφράζονται 
δημοσίως να χαρακτηριστούν αυτεπαγ- 
γέλτως σαν «έργω υβριστές» και να διω- 
χθούν. Ενώ, με διάφορους μανδύες, ο 
λαϊκισμός θα θριαμβεύει νομοτύπως 
παντού. Το φαινόμενο του «αυριανι- 
σμού» το εξέθρεψαν πολλοί από όσους 
σήμερα το καταδικάζουν χαρακτηρίζο- 
ντάς το, θρασύτατα, ως «πρόσφατο»! 
Λες και δεν ζήσαμε τα όσα ζήσαμε τα 
τελευταία δεκαπέντε - είκοσι χρόνια.

Δεύτερον, η κ. Λιάνη δεν είναι ιδιώ
της, διότι είναι -  και το θέλησε με κάθε 
τρόπο -  δημόσιο πρόσωπο. Ολοι οι πο
λίτες έχουν το δικαίωμα να προστατεύε
ται η προσωπικότητά τους και ο ιδιωτι
κός τους βίος. Τα δημόσια πρόσωπα ό
μως έχουν την υποχρέωση (και το συμ
φέρον) ο δημόσιος βίος τους να μη βρί
σκεται σε κραυγαλέα αντίθεση με τον ι
διωτικό, να σέβονται και τον εαυτό τους 
και τους άλλους. Η γνωστή δημοσίευση 
των φωτογραφιών (ανάλογα έχουν δια- 
πράξει πολλοί εδώ και αλλού) θίγει το 
κοινό αίσθημα αξιοπρέπειας όσο και 
αν, ταυτόχρονα, προκαλεί κολάσιμο εν
διαφέρον. Θα έπρεπε να προκαλέσει εί
τε την περιφανή περιφρόνηση της εν- 
διαφερομένης είτε τη νόμιμη (αλλά με 
πολλές παρενέργειες) προσφυγή της στη 
δικαιοσύνη. Αυτό που έγινε όχι μόνο 
προκάλεσε αντιδράσεις, αλλά και δημι
ούργησε περισσότερα προβλήματα για 
την ίδια, για τον Πρωθυπουργό και για 
την κοινωνία από εκείνα που θέλησε να 
αντιμετωπίσει.

Τρίτον, η επικέντρωση του ενδιαφέ
ροντος στις πραγματικές ή υποθετικές ι
διωτικές ενασχολήσεις της κ. Λιάνη συ
σκοτίζει το πολιτικό πρόβλημα, που εί
ναι η ανορθόδοξη απόπειρά της να παί
ξει κυρίαρχο ρόλο στην πολιτική είτε ά
μεσα είτε έμμεσα, ως σύζυγος του Πρω
θυπουργού. Δικαίωμά της να πολιτευτεί. 
Δεν είναι δικαίωμά της να χρησιμοποιεί 
όπως τον χρησιμοποίησε τον κρατικό 
μηχανισμό για τις προσωπικές της επι
διώξεις. Είναι όμως εξίσου θεμιτό να 
κρίνει ο κάθε πολίτης την ενασχόλησή 
της με τα κοινά και να διερευνά ποια εί
ναι τα ως τώρα «πεπραγμένα» της που 
δικαιώνουν τη φιλοδοξία της να παρεμ
βαίνει και στην καθημερινή διακυβέρ
νηση της χώρας και στη χάραξη της ε
θνικής πολιτικής. Το γεγονός ότι ο σύ
ζυγός της διαπιστώνει ότι «η Δήμητρα 
έχει πολιτική κρίση» μπορεί να συγκι- 
νήσει· δεν αρκεί όμως, διότι τα όσα α
ποκαλύπτονται και τα όσα είναι γνωστά 
δεν το επιβεβαιώνουν, κυρίως αν σκε- 
φτούμε το ποιόν πολλών από τους αν
θρώπους του κύκλου της.

Τέταρτον, πρέπει να αναγνωρίσουμε 
ότι η κ. Λιάνη είναι και θύμα αδικίας. 
Διότι το μέγα θέμα είναι ο ίδιος ο Πρω
θυπουργός, χωρίς τον οποίο εξάλλου 
δεν θα υπήρχε θέμα Λιάνη, και η αδυνα
μία των στελεχών του ΠαΣοΚ να αντιμε
τωπίσουν το πρόβλημα της διαδοχής 
του. Είναι βέβαιο ότι το πρόβλημα αυτό 
έχει συνέπειες για την κυβέρνηση και τη 
χώρα. Είναι εξίσου βέβαιο ότι έχει ήδη 
και θα έχει σιο άμεσο μέλλον μεγαλύτε
ρες ακόμη συνέπειες για τον ίδιο τον 
Πρωθυπουργό και την υστεροφημία 
του.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες και ε
νώ το άλλο μεγάλο κόμμα, η Νέα Δημο
κρατία, παραπαίει, είναι φυσιολογικό 
να αναζητούν πολλοί «τρίτες λύσεις» με 
τη σύγκλιση όσων σαφέστατα συμφω
νούν σια ουσιώδη, είτε είναι στελέχη 
του ΠαΣοΚ είτε είναι στελέχη της Νέας 
Δημοκρατίας. Διάχυτο στην κοινή γνώ
μη είναι το αίσθημα (το διαπιστώνουν 
πολλές μελέτες) ότι δεν χρειάζονται και 
πολλά για μιαν αναδιάρθρωση του κομ
ματικού συστήματος που θα μπορούσε 
να αποκατασιήσει την αντιστοιχία πολι
τικών στελεχών και πολιτικών στόχων.

Συμπέρασμα: η κ. Λιάνη δεν είναι πα
ρά ένα δυσάρεστο επιφαινόμενο.'


